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Året går mot sitt slut och därmed kan man blicka bak-
åt på vad som har hänt. Det är lätt att glömma bort hur 
mycket man egentligen har hunnit med. Tar man sig 
bara en stund till reflektion så inser man ganska snart 
att ett år innehåller många aktiviteter både på jobbet 
och privat. I en tid av snabba beslut och ett ”krav” på att 
ständigt vara uppkopplad är det bra med eftertanke.

Föreningen har hunnit med att anordna flera arrang-
emang och dessutom gjort ett försök att införa en ny 
gren; Cain-cross. Tyvärr fick det inget större gehör då 
det gällde anmälningar. Här får vi fundera på om det är 
något medlemmarna vill ha eller vi har tänkt helt fel.

Narkotikatävlingen kommer från och med 2026 åter få 
SM-status då vi haft omröstning i samband med de se-
naste två årsmötena. Det innebär att det blir några fär-
re moment, men betydligt lättare att planera och skaffa 
funktionärer till tävlingen.

Föreningen skickade ut en förfrågan till samtliga regi-
oner gällande patrullhunds-SM huruvida tävlande kan 
tillgodoräkna sig resultaten till den ordinarie uppkör-
ningen. En övervägande majoritet ansåg att det var helt 
naturligt.

Under årsmötet uppkom även förslag att ändra reglerna 
för patrullhunds-SM så att de helt och hållet harmoni-
serar med gällande prövningsordning. Årsmötet rös-

tade för detta förslag och biföll förslaget. För att kunna 
genomföra 2026 års SM med de nya reglerna behöver 
föreningen hålla ett extra förbundsråd, vilket kommer 
ske digitalt under våren 2026. Kallelse kommer direkt 
efter nyår.

En ny styrelsemedlem valdes in i samband med årsmö-
tet och vi hälsar Joakim Gryte, region Nord, välkom-
men. Han kommer att presentera sig själv i kommande 
nummer.

Svensk polis ökar ständigt i antalet anställda, vilket bor-
de påverka antalet hundförare också. För oss som för-
ening behöver vi fundera över hur vi attraherar framti-
dens hundförare och ger dem en anledning till att vilja 
vara med i föreningen.

Önskar er alla en 
God Jul och ett 
Gott nytt År!!!

Reflektioner
över året
som gått
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Kalender för 2025/2026
11–12 december: Styrelsemöte, Stockholm
22 december: Sista anmälningsdag till draghundslägret
11–15 januari: Draghundsläger

Framtida arrangörer för Polishundsmästerskap

Draghunds/Vinter SM
2026:	 vakant
2027:	 vakant

Narkotika SM
2026:	 Karlsborg
2027:	 vakant

Sommar SM
2026:	 Lidköping
2027:	 vakant

Nordiska Mästerskapen
2026:	 Danmark
2027:	 Norge
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REDAKTÖREN HAR ORDET

� Patrick Lagerstedt
� Redaktör
� polishundred@gmail.com

Att skapa ett tryggt samhälle är mångas ansvar, inte bara 
polisens. Utan tillsammans är vi starka. Detta gäller även 
narkotikan i samhället, som är ett växande problem och vi 
måste gemensamt anstränga oss för att ändra attityd mot 
narkotikan. Det är en mer liberal syn på narkotika idag än 
när jag var ung.

Funderingar från min sida är dock att när grupper tar sig 
an att börja utbilda och arbeta med narkotikahundar. Det 
finns små och stora firmor som handhar narkotikahundar. 
En del är seriösa och en del är mindre seriösa och detta är 
inget unikt för just denna bransch. Det gäller alla branscher.

Det jag ser när det gäller hund är dock att det är väldigt 
romantiskt tankesätt runt det, det vill säga att man inte 
funderar kring konsekvenser av arbetet man utför.

När man säger att man jobbar med hund är det många 
som vill det och många söker även olika vägar att kunna gö-
ra det. Detta är i mitt tycke väldigt bra för det gör att bran-
schen utvecklas och nya träningsmetoder dyker upp. Detta 
i sig gör att vi kan hålla en otroligt hög nivå på våra hundar.

Konsekvenserna när det gäller visst arbete med hund är 
ibland lite lättflyktigt kan jag tycka. En person som jobbar 
inom polisen med exempelvis narkotikasök har i grunden en 
gedigen utbildning när det gäller preparat och vad dess kon-
sekvenser kan bli om det kommer in i kroppen eller om hun-
den får i sig det. Blir en polishund förgiftad har vi upphand-
lade veterinärer som stöttar dygnet runt och hunden får 

tveklöst den hjälp som den behöver. Det är en självklarhet 
att detta ska finnas då vi faktiskt ber hunden söka potentiellt 
väldigt farliga ämnen. Exempelvis finns fentanyl ute i sam-
hället och är väldigt farligt för både människan och hunden.

Mina tankar är, att nu när det blir mer och mer populärt 
att söka efter narkotika, har man tänkt igenom vad man 
faktiskt håller på med? Är 
man förberedd för de po-
tentiella faror som denna 
typ av sök kan medföra?

Avslutningsvis vill jag 
önska en god jul och ett 
gott nytt år!

Konsekvenser av vårt
agerande och vår träning
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INBJUDAN

Välkommen till

Draghundsläger 2026
11–15 januari

Lägret kommer äga rum i Värmland.
Plats kommer bokas längre fram, beroende på hur snöläge blir.

Alla medlemmar kan delta oavsett nivå på sin hund och nivå på sin skidåkning.
Vi stöttar och hjälper varandra till några fina dagar tillsammans.

Anmälan skickas till
hannah.blom-bergelin@polisen.se

senast 22 december 2025.

Anmälningstiden
är förlängd!
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Stoppat mord och narkotikafynd
ger Ivan utmärkelsen Årets polishund 2025

Utmärkelsen Årets polishund 2025 tilldelas 
treåriga tyska jaktterriern Ivan som genom 
sitt idoga arbete både förhindrat mord och 
stoppat stora mängder narkotika från att 
komma ut på marknaden. � Forts. på sid. 8
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Stoppat mord och narkotikafynd
ger Ivan utmärkelsen Årets polishund 2025

Tack vare sin storlek 
och den berömda 
terrierenvisheten har 
han kunnat ta sig in till 
fynd som andra haft 
svårt att nå till.
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I en region med ökande gängkrimina-
litet ”har patrullen gjort ett stort antal 
avgörande insatser med fynd som man 
annars inte hade hittat och som varit 
avgörande i det skarpa brottsbekäm-
pandet”, skriver juryn i sin motive-
ring. Utmärkelsen delas ut i samarbe-
te mellan Svenska Kennelklubben och 
Polismyndigheten.

Storleken en fördel
Ivan, eller Hivlingen’s Rocco som han 
heter i stamtavlan, tjänstgör som spe-
cialsökhund med kompetensen nar-
kotika, vapen och sedlar. Tack vare sin 
storlek och den berömda terrierenvis-
heten har han kunnat ta sig in till fynd 
som andra haft svårt att nå till. Ivan 
och hans förare Fredrik Lindqvist ar-
betar i region Syd med Kalmar som 
bas. Ivan har varit i tjänst sedan 2023.

– Jag är jätteglad och stolt, men det 
var lite av en chock när jag blev upp-
ringd, jag var inte beredd på det. Vi 
hade precis avslutat ett sök och satt 
oss i bilen. Men det är ett jättekul er-
kännande av att vi gör ett vettigt jobb, 
säger Fredrik Lindqvist.

Stora fynd av narkotika
Fynd han är särskilt stolt över inklude-
rar när Ivan mitt ute i skogen i ett sök-
område på 600x400 meter markerade 
en narkotikafylld plastback. Narkoti-
kan var förpackad så att det inte kom 
ut någon lukt och var nedgrävd en dryg 
halvmeter. Vid ett annat tillfälle tyckte 
Ivan att kollegorna sökte i fel källar-
förråd och ledde dem till en helt annan 
plats. Där hittade han 93 kilo narkotika.

Ivan har även förhindrat ett pla-
nerat mord. Under en husrannsakan 
som inte ledde till något fynd besluta-
de Fredrik Lindqvist att även göra ett 
utomhussök på platsen. Ivan lyckades 
ta sig in under bråte och presenningar 
och där hittade han vapen, kommuni-
kationsutrustning och maskeringar.

Bröt med polishundstraditionen
Med en bakgrund i Svenska Bruks-
hundklubben och efter att ha tränat 
och jobbat med en lång rad traditio-

nella polishundraser, som tyska schä-
ferhundar och malinois, var det nog en 
del som lyfte på ögonbrynen när Fred-
rik Lindqvist i stället ville satsa på en 
tysk jaktterrier.

– Jag ville ha en hund med naturlig 
söklust och som aldrig ger sig. Som sö-
ker för att själva sökandet är roligt och 
därmed belöning i sig, i motsats till en 
hund som söker för att få en belöning. 
Jag snöade in på tysk jaktterrier men 
det tog några år att övertala de ansva-
riga för hundinköp, säger han.

Lyfter för höga sök
Det som gör Ivan till en duktig spe-
cialsökhund är hans naturliga nyfi-
kenhet och hans fantastiska förmåga 

att röra sig i alla miljöer utan att vara 
dumdristig, säger Fredrik Lindqvist. 
Hans storlek gör också att det lätt går 
att lyfta upp honom för att göra sök på 
höga höjder.

Fredrik Lindqvist berättar att Ivans 
uppfödare Jan Nilsson, kennel Hiv-
lingen’s, först ställde sig lite frågande 
till att sälja till någon som inte skul-
le syssla med jakt. Här var Christian 
Löwegren, instruktör för den special
sökgrupp som Ivan och Fredrik ingår 
i, ett stort stöd med sin gedigna erfa-
renhet av jakthundsraserna och höga 
kunskapsnivå gällande tysk jaktterrier.

Enda tyska jaktterriern
Ivan är den hittills första och enda tys-

	 För mer information – kontakta Svenska Kennelklubben
	 Hemsida: www.skk.se  ●  E-post: kansli@skk.se
	 Rotebergsvägen 3, Sollentuna ● Box 771, 191 27 Sollentuna

REPORTAGE

Forts. fr. sid. 6
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ka jaktterriern som är polishund. När 
det blir dags att någon gång i framti-
den välja hund igen är dock Fredrik 
Lindqvist säker på vad han vill ha.

– Det blir en tysk jaktterrier igen. 
Om jag inte får för mig att testa en an-
nan terrier. Till mig och min person-
lighet, så som jag är och som jag job-
bar, är detta optimalt, säger han.

Prisas på hundmässan
Ivan kommer att få sin utmärkelse i 
samband med Stockholm Hundmässa 
i december. Då premieras även Årets 
narkotikasökhund, Årets tjänstehund 
och Årets bragdhund.

Utmärkelsen Årets polishund har 
delats ut sedan 1988 för att uppmärk-
samma polishundens ovärderliga ar-
bete. Utmärkelsen är även ett erkän-
nande för hundföraren, som lägger 
ned ett enormt arbete både på jobbet 
och privat.

l Text: Svenska Kennelklubben
l Foto: Daniel Persson

Juryns arbete
och motivering
Juryn har vid sammanträde den 13 oktober 2025 utsett polishun-
den Hivlingen’s Rocco ”Ivan” till Årets polishund 2025. Ivan är 
född i mars 2022 och av rasen tysk jaktterrier, som tjänstgör som 
specialsökhund, med kompetensen narkotika, vapen och sed-
lar. Patrullen tjänstgör i region Syd. Ivan, med sin förare Fredrik 
Lindqvist kom i tjänst i december 2023.

Under nomineringsperioden 2024/2025 har patrullen gjort ett 
stort antal avgörande insatser med fynd som man annars inte ha-
de hittat och som varit avgörande i det skarpa brottsbekämpan-
det. Några ärenden som ”sticker ut” där Ivans envishet varit av-
görande för utgången är bland annat vid fynd av 93 kg narkotika 
och som betingar ett gatuvärde på drygt 18 miljoner kr, i ett käl-
larförråd genom att Ivan markerar ett förråd på helt annan plats 
än det egentliga sökområdet, därtill nergrävd narkotika på 60 cm 
djup inom ett sökområde på 600 x 400 meter, samt förhindrande 
av mord genom betydande vapenfynd.

Ett ärende där Ivans envishet 
blir betydande, och där personer 
med starka kopplingar till grovt 
organiserade brottslighet ingick, 
är i samband med en husrann-
sakan. Kolleger har påbörjat en 
husrannsakan utan att finna va-
pen, eller annat som styrker in-
formationen man fått. Ivan med 
sin förare kontaktas, och efter 
ett långt sök i bostad bestämmer 
sig Ivans förare för ett sök ut-
omhus. Efter en stund har Ivan 
hittat flera vapen och utrustning 
för det planerade dådet. Ivan har 
då med sin envishet lyckats ta 
sig in på en plats under en massa 
skrot och presenningar och där 
markerade fyndet. En plats som 
för övriga var väldigt svår att 
komma in till. Fyndet bestod i 
ett flertal vapen, kommunikationsutrustning samt maskering. Det-
ta gjorde att personer kunde gripas, och därigenom förhindra det 
planerade mordet och därmed rädda det tilltänkta offrets liv. Fyn-
det innebar även till att ett grovt rån i bostad kunde klaras upp, där 
en äldre man blivit rånad under pistolhot på vapen m.m.

I beslutet har juryn särskilt noterat patrullens engagemang och 
Ivans idoghet samt envishet. De har i ett samhälle och i en region 
med ökande gängkriminalitet både räddat liv genom att förhin-
dra mord och att betydande mängd narkotika kommit ut på gatan. 
Deras medverkan har gjort stor skillnad.

För Svenska Kennelklubben� För Polismyndigheten
Brith Andersson� Hampus Nygårds

För Polisens Hundförarförbund
Johan Petersson
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År Hund Reg nr Ras Förare Region

1988 HS Mix S14447/83 tysk schäferhund Ulf Backman Karlskoga

1989 HS Nalle S41029/86 tysk schäferhund Per Lockner Härnösand

1990 Sarek S24914/85 ? tysk schäferhund Carl-Gunnar Häljebo Mariestad

1991 Tudor S40781/88 ? tysk schäferhund Jan Bernhard Växjö

1992 HS Veno "Assi" S56459/89 tysk schäferhund Wolf Lendt Malmö

1993 Picott "Devil" S28489/85 tysk schäferhund Benny Andersson Uppsala

1994 Bergsgårdens Hampus S25042/86 rottweiler Leif Rådahl Ängelholm

1995 HS Sejk S40789/88 tysk schäferhund Lars Lusth Lund

1996 Ziegerkamp Bizmark S23432/93 tysk schäferhund Lars Bjärnvik Stockholm

1997 HS Alvar "Kim" S59902/90 tysk schäferhund Birger Johansson Linköping

1998 Gothias Ådi S57477/94 tysk schäferhund Mimmi Brissler Jämtland

1999 Kickwas Robby S61056/94 tysk schäferhund Jerker Lawesson Skåne

2000 Whio´s Greve Goliat "Zeb" S62770/92 tysk schäferhund Bernt-Gunnar Carlsson Blekinge

2001 Kollektivt Sveriges polishundar        

2002 Marhöjs List S56685/97 tysk schäferhund Lars Egerfjäll Stockholm

2003 Alphagårdens Sauron "Klinton" S55689/96 tysk schäferhund Peter Holmström Stockholm

2004 Hedeforsens Lukas "Rocky" S16569/99 tysk schäferhund Lars-Erik Dahlberg Dalarna

2005 Zackoavvikki "Arne" S36843/98 bv/malinois Jörgen Corneliusson Västra Götaland

2006 Salta Killens Äskil "Pongo" S16217/99 tysk schäferhund Robert Ekelund Stockholm

2007 Jebas Erax S15386/98 tysk schäferhund Ronny Holmberg Blekinge

2008 Rexguard Octavio-Hassel "Åke" S68035/2005 tysk schäferhund Andreas Tengqvist Västernorrland

2009 Heratorpets Orax S16381/2003 tysk schäferhund Magnus Lundal Kalmar

2010 Trönderjyckens Arrak S69376/2004 tysk schäferhund Charlotte Glatter Västmanland

2011 Miridocs Dizza "Doris" S57372/2006 tysk schäferhund Hans Johansson Stockholm

2012 Jebas Puck S64315/2006 tysk schäferhund Karl-Erik Alatalo Norrbotten

" Jurassic Izor S45580/2005 tysk schäferhund Jörgen Modin Jämtland

2013 Aldo S29465/2008 tysk schäferhund Fredrik Willander Skåne

2014 Strömsholms Cox S39587/2004 tysk schäferhund Benny Andersson Uppsala

2015 Herman von den Sennequellen Import, ej SKK bv/malinois Petter Fransson Väst

2016 Aspirant’s Grym SE18226/2011 tysk schäferhund Per Eriksson Öst

2017 Rapport’s Attack SE21072/2013 tysk schäferhund Tommy Eriksson Mitt

2018 Elderdale Explorer "Ben" SE51431/2010 engelsk springer spaniel Johan Esbjörnsson Syd

" Stenbury Yellow Sage of Shadowhale SE18751/2013 labrador retriever Lars-Göran Eriksson Stockholm

" Wiking Chidob Cross SE31162/2012 tysk schäferhund Hans Norberg Mitt

2019 Uruq-Hai Bea "Bella" SE21481/2014 bv/malinois Tobias Hjalmarsson Syd

2020 Försvarsmaktens Izor SE24979/2017 tysk schäferhund Erik Karlsson Stockholm

2021 Memorix Äxit SE35540/2015 tysk schäferhund Adrian Wallin Mitt

2022 Försvarsmaktens Lundy SE31523/2017 tysk schäferhund Jimmy Larsson Öst

2023 Krogstorps Sky SE34277/2017 tysk schäferhund Magnus Stenlilja Väst

2024 Iaxedex Hank SE30421/2019 tysk schäferhund Johan Ericsson Stockholm

2025 Hivlingen’s Rocco ”Ivan” SE24819/2022 tysk jaktterrier Fredrik Lindqvist Syd

Sammanställning Årets polishund
Från start 1988 till 2025

UTMÄRKELSE
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Har du problem att logga in på 
hemsidan www.polishunden.se?
Två av de vanligaste orsakerna till att 
man inte kan logga in på vår hemsida 
är för att man:
1: glömt lösenordet
2: använder fel e-postadress

Om du skriver in fel lösenord, för 
många gånger, blir du tillfälligt block-
erad att fortsätta logga in. Detsamma 
gäller om du anger fel e-postadress 
(dvs anger fel användarnamn).

Av säkerhetsskäl är blockeringen in-
ställd på att stänga ute felaktiga försök 
i två dagar. Innan dess kan du inte 
logga in, även om du skulle komma på 
rätt uppgifter.

Utöver de två nämnda orsakerna 
ovan finns det en orsak till som gör 
att du inte kan logga in på  hemsidan. 
Det är om någon annan, som sitter i 
samma nätverk som du när du försö-
ker logga in, har orsakat en blocke-
ring genom att skriva in fel saker vid 
inloggningsförsöket. Detta beror på 
att det är ip-adressen, som enheten 
som du använder dig av vid inlogg-
ningen, som blir blockerad. Så med 
andra ord, kan du göra helt korrekt  
när du ska logga in och blir inte in-
släppt på sidorna som kräver inlogg-
ning.

Ett tips är därför att försöka logga in 
igen när du t.ex. kommer hem, istället 
för att försöka logga in när du är på 
jobbet.

Bara för att du är betalande medlem 
betyder det inte att du per automatik 
har tillgång till sidor som kräver in-
loggning. Du måste registrera dig en 
gång, bli kontrollerad att du är beta-
lande medlem. Slutar du betala med-
lemsavgiften blir du på sikt utestängd 
från att logga in framöver.

Du kan alltid ordna nytt lösenord, ge-
nom att trycka på ”Glömt ditt lösen-
ord” på samma ställe som du loggar in.

Vid behov att göra adressändring kan 
du själv göra detta, så du inte missar 
något nummer av tidningen.

Vid medlemsfrågor kontakta Han-
nah BlomBergelin (se styrelsesidan).

/Redaktionen

PHF INFORMERAR

HUNDFÖRARFÖRBUNDETinformerarinformerar
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Hela den här texten var ju tänkt att 
beskriva hur fantastiskt bra min upp-
körning hade gått och hur roligt det 
var att äntligen få vara ute och jobba 
som riktig narkotikahund. Hur stolt 
jag skulle ha varit över att äntligen va-
ra en riktig polishund!

Jag och Matte skulle ju göra vår upp-
körning under vår årliga regvecka som 
vi hade i Karlsborg och allt var ju tänkt 
att flyta på med gott resultat. Nu blev 
det inte så!

Vi fick börja med ett sök inne i en lo-
kal, full med bråte, MEN inget märk-

värdigt och inget speciellt svårt. Matte 
och jag knallar in där och sen händer 
något märkligt. Matte som brukar va-
ra lite knasig och så blev helt konstig. 
Jag kände inte igen henne alls utan 
det var som nån alien intagit hennes 
kropp, för hon var stel som en pinne, 
och jag blev nästan obehagligt osäker 
på VEM ÄR HON egentligen? Söket 
där inne var väl typ knappt ok, men jag 
skyller det på min Matte för hon var 
som sagt mycket märklig …

Sen blev det dags för att leta på en 
brottsplats. Min paradgren! På väg 
fram står en bil med en hund liggan-
des utanför. Kan hända att jag och den 
hunden INTE direkt tänkte umgås 
och gå på vandring tillsammans. Han 
var störig och jag blev så himla arg på 
honom för jag tycket inte jag gjort mig 
förtjänt av hans surighet.

Själva brottsplatsen låg strax bakom 
hans bil, lite avskärmad med hjälp av 
upplagda båtar. Nu var det jag som 
var konstig. Jag kunde helt enkelt in-
te släppa den där störiga hunden utan 
kollade hela tiden mot hans håll för 
jag trodde minsann han skulle kom-
ma och anfalla mig och Matte. Hon 
tjatade på mig att jag skulle leta, men 
varje gång jag satte ner snoken för att 
nosa kändes det som att den där jyck-
en skulle anfalla så jag var ju tvung-
en att vara beredd på att skydda mig 
och Matte. Till slut sa Matte: ”nä, nu 
struntar vi i det här för vi är på olika 
planeter”. Jag visste ju att nån alien 
intagit Matte!

Vidare in i nån stor hangar med 
massa stora jättebåtar. Om min alien-
matte hade släppt mig och låtit mig 
sköta mitt hade det nog gått bra, men 
nu skulle hon vara med och peta och 
styra och störa mig i mitt sök. Det 
blev som vanligt mest kaos för att 
hon skulle lägga sig i mitt jobb. Fast 
lite roligt var det att se henne hukan-

REPORTAGE

Upp som en sol …
… och ner som en pannkaka!
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des bland alla fartygen och snavandes 
på alla stora släp med dragstång som 
krokben. Visst hittade jag en del, men 
njae … var mest fundersam över Mat-
tes märkliga beteende.

Nytt sök utomhus, mellan hangarerna, 
och nu var Matte smart och började en 
bra bit från den där hunden. Jag sökte 
väl lite bättre, men helt ärligt så fanns 
det lite annat roligt att kolla på. Jag 
tänkte att om Matte é konstig kan jag 
väl göra som jag vill, eller? Vi fortsatte 
inte med certifieringen efter det.

Man kan konstatera att oavsett om 
våra förare har kört upp en del hundar 
så kan nerverna spela dom ett spratt. 
Min Matte var ur stridbart skick och 
jag lät det påverka mig. Hon tar på sig 
hela skulden och skämdes nästan när 
hon hasplade ur sig: ”Vi är inte så här 
dåliga – fast idag var vi ju det och om 
detta är vår lägsta nivå så ska vi inte ut 
och jobba i samhället. Jag hade aldrig 
godkänt oss själva.”

Upp som en sol och ner som en pann-
kaka! Hem och träna på vissa saker 
och Matte får lära sig hantera sina 
nerver. Tids nog kommer vi nog ut och 
gör nytta i samhället. Jag ska bara lära 
Matte att inte bli en alien …

Övriga riktiga polishundar i vår 
grupp hade en bra och givande vecka 
i Karlsborg och jag fick fortsätta vara 
gängets lilla praktikant …

l Text: Egon med sin Matte
l Foto: Petra
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Antalet hundar som omhändertas ökar 
kraftigt i Sverige. Förra året rörde det 
sig om 82 ärenden, jämfört med runt 
50 ett normalår. Nästan hälften av 
hundarna hade redan ett föreläggande, 
som koppeltvång eller krav på mun-
korg, men ägarna följde inte besluten.

– Ett stort problem är att många av 
hundarna är i mycket dåligt skick, sär-

skilt socialt. De uppvisar stark räds-
la och osäkerhet, och det finns ingen 
fungerande rehabilitering för dem. 
I många fall är de så illa däran att av-
livning blir den enda utvägen, säger 
Johan Petersson, nationellt anskaff-
ningsansvarig av polishundar.

Ett uppmärksammat fall i Roberts-
fors 2022 visar hur långt det kan 

gå.  Det började med att hunden bet 
ägarens barnbarn och slutade med att 
hon själv blev ihjälbiten. Kvinnan ha-
de fått ett föreläggande om att göra sig 
av med hunden och uppgav då att hon 
sålt den till utlandet – men behöll den 
istället i hemlighet. 

– Det visar hur långt vissa är bered-
da att gå för att hålla fast vid en hund 

REPORTAGE

Allt fler hundar omhändertas i Sverige. Polisen Johan Petersson 
ser brister i både avel och ägaransvar. Svenska Brukshundklub-
ben vill hjälpa till att förebygga genom kvalitetssäkrade mental
tester och stärkt hundägarutbildning.

Fler hundar omhändertas
när ägaransvaret brister
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som inte fungerar socialt. Men hur 
mår en sådan hund egentligen? Att 
leva under konstant stress och bered-
skap är fruktansvärt, både för hunden 
och för omgivningen, säger Johan.

Bristande ansvar hos ägarna
Johan menar att problemet främst lig-
ger hos ägarna. De flesta fall präglas 
av brist på ansvar – ofta kombinerat 
med en livsstil där hundens behov inte 
prioriteras.

– Det spelar ingen roll hur många 
lagar och regler vi har – om individen 
inte tar ansvar för sina handlingar 
hjälper inte ens ett domstolsbeslut. 
Och det är något som återkommer i 
många av våra ärenden.

Han lyfter också fram hur hundkö-
pen har förändrats.

– Jag såg till exempel en sajt där 
man kunde klicka hem hundscham-
po, sårtvätt och en American Bully 
XL-valp i en och samma varukorg och 
betala via Klarna. Det är absurt – men 
samtidigt talande för hur kommersial
iserat hundköp har blivit. Och de som 
köper hundar på det sättet – hur san-
nolikt är det att de kommer dyka upp 
på en kurs hos Brukshundklubben? 
Det händer inte. Vi når dem inte.

Det spelar ingen roll hur många lagar och reg-
ler vi har – om individen inte tar ansvar för sina 
handlingar hjälper inte ens ett domstolsbeslut.
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En kull med American Bully XL-valpar.

Johan Petersson är utöver ordförande, även välbekant som domare under tävlingar, som utbildare för blivande hundförare och som figurant, i Polis-
hundförarförbundets regi.� Foto: Arkivbilder Magnus Söderberg och Anna Erlandsson

� Forts. på sid. 16
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Aveln och den sänkta kravbilden
En annan viktig orsak till att så många 
hundar mår dåligt idag är hur aveln 
bedrivs, menar Johan. Många tycks 
bortse från föräldrarnas egenskaper 
– samtidigt som samhällets generella 
kravbild har sjunkit.

Han menar att förr var det till exem-
pel en självklarhet med skotträning på 
brukshundklubben – ingen ifrågasatte 
det. 

– Min åsikt är att vi har börjat an-
passa oss efter de svaga individerna 
och försöker undvika situationer som 
kan skapa problem.

Ett exempel menar han är att BOK-
provet (Bevaknings- och karaktärspro-
vet) försvann. Det var ett sätt att sålla 
bort hundar som var skotträdda eller 
inte socialt stabila. De gick helt enkelt 
inte vidare i avel. BOK ersattes istället 
av MH (Mentalbeskrivning hund).

– Men alla uppfödare gör inte MH, 
och dessutom kan man välja att avstå 
momentet skott. Genomfört MH är 
ett minimikrav för att kunna använda 
hunden i avel, men när man kan välja 
bort kritiska moment förlorar det sitt 
värde, menar Johan. Det viktigaste 
inför ett hundköp är att ta reda på hur 
föräldradjuren fungerar – inte bara 
genetiskt, utan framför allt socialt.

Kulturförändring och
nya samarbeten
Johan är själv aktiv inom Svenska 
Brukshundklubben, både som domare 
i bruksprov och som medlem. För att 
skapa verklig skillnad måste det först 
till en kulturförändring där individen 
tar ansvar för sina handlingar – även 
som hundägare.

– När det gäller samarbeten, till ex-
empel mellan Svenska Brukshund-
klubben, Polisen och Länsstyrelsen, så 

finns det mycket man skulle kunna gö-
ra. Det handlar främst om hur vi ser på 
hundar mentalt – utbildningar, diskus-
sioner och forum kring dessa frågor 
vore väldigt värdefulla. Tävlingsverk-
samheten skulle också kunna utveck-
las, så att vi får en gemensam syn på 
hur tävlingar ska utformas. Jag anser 
till exempel att det finns ett stort be-
hov av att se över reglerna kring bruks-
prov eftersom de tyvärr inte längre 
stämmer överens med samhällets krav.

Att gå kurs är ett bra sätt att lära känna sin hund och få hjälp tidigt vid behov.
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Så går ett omhändertagande till
•	 Sedan 2018 är det länsstyrelsen som handlägger ärenden, utom i 

akuta fall där polisen kan fatta beslut direkt. Om ägaren inte är kvar 
på platsen gör polisen en anmälan som lämnas över till länsstyrelsen.

•	 Länsstyrelsen begär ofta en mentalbesiktning som utförs av be-
siktningsmän i någon av polisens sju regioner. Syftet är att förstå 
hundens beteende och sociala förmåga. Man tittar bland annat på 
aggression, avreaktion och social anpassning. Testet liknar ett MH 
(Mentalbeskrivning hund), men är mer flexibelt.

•	 Utlåtandet lämnas till länsstyrelsen, som tillsammans med förvalt-
ningsrätten avgör hundens framtid. Möjliga följder är förelägganden 
som koppeltvång eller munkorg – i allvarliga fall avlivning. Hundäga-
ren kan överklaga beslutet rättsligt.

Forts. fr. sid. 15
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belasta hundar som vi redan vet reage-
rar starkt, förklarar han.

Grundutbildning för alla hundägare
Johanna Jervgren, ledamot i ut-
skottet för hundägarutbildning hos 
Svenska Brukshundklubben, tycker 
att alla hundar som registreras hos 
Jordbruksverket borde omfattas av en 
grundutbildning för ägare. 

– I dag registrerar Svenska Kennel-
klubben bara renrasiga raser, men här 
finns en potential för Svenska Bruks-
hundklubben, Svenska Kennelklub-
ben eller Länsstyrelsen att ta ett stör-

Satsar på förebyggande arbete
Daniel Svensson, ledamot i utskottet 
för avel och hälsa, betonar att Svenska 
Brukshundklubben redan idag arbe-
tar förebyggande – både genom men-
talbeskrivningar i avelsarbetet och ge-
nom utbildning av hundägare.

– Genom våra hundägarutbildning-
ar, som valpkurser och vardagslydnad, 
vill vi ge nya hundägare rätt verktyg 
för att fostra och förstå sina hundar. 
På så sätt kan vi minska problemen 
innan de växer.

Men Daniel ser också att arbetet 
behöver utvecklas på flera plan. För 
att höja kvaliteten ytterligare inför 
Svenska Brukshundklubben från 2026 
krav på att endast särskilt utbildade 
lärare får utbilda nya testledare.

– Det är en förutsättning för att re-
sultaten ska gå att jämföra och an-
vändas i avelsarbetet. Oavsett om en 
hund testas i Ystad eller Sundsvall ska 
uppfödaren kunna lita på att förutsätt-
ningarna är likvärdiga. Det vi framför 
allt kan påverka är de 21 raser vi har 
avelsansvar för, säger Daniel Svensson.

Han vill också klargöra att MH inte 
är ett ”godkännande”, utan en beskriv-
ning av hundens egenskaper. Det finns 
inget ”godkänt” eller ”icke godkänt” 
resultat i MH – bara genomfört eller 
inte genomfört.

– Även om en hund avstår skottmo-
mentet får den statusen skottberörd, 
så resultatet döljs inte.  På det sättet 
får uppfödare ändå värdefull informa-
tion, och vi kan samla in data utan att 

re ansvar. En digital introduktion med 
information och kontaktvägar vore en 
bra början.

Hon pekar också på att dagens enk-
la hundköp, ofta utan kontroll av bak-
grund eller mentalitet, skapar pro-
blem. Det leder till fler hundar med 
svår genetisk bakgrund och dålig men-
talitet som aldrig borde ha avlats fram.

– Vi måste ta ett större samhällsan-
svar och fånga upp hundägare redan i 
valpstadiet. Istället för att anpassa var-
dagen efter hunden behöver vi träna 
hunden att fungera i samhället. Som 
instruktörer måste vi bli bättre på att se 
individens behov och anpassa träningen 
därefter, annars riskerar vi att utveckla 
hundens egenskaper i fel riktning.

l Text: Karin Wandrell

Texten är ursprungligen
publicerad på brukshunden.se

Brukshunden är en medlems-
plattform ägd av Svenska 
Brukshundklubben. SBK är en 
ideell medlemsorganisation, 
specialklubb i Svenska Ken-
nelklubben (SKK) och frivillig 
försvarsorganisation.

Lag (2007:1150) om tillsyn över hundar och katter
Omhändertagande av hundar m.m.
11 §  För att hindra att en hund orsakar skada 
eller avsevärd olägenhet får länsstyrelsen, om 
inte andra, mindre ingripande åtgärder anses 
tillräckliga, besluta att den ska omhändertas.

Om det är nödvändigt att omedelbart om-
händerta en hund för något av de syften som 
anges i första stycket, får Polismyndigheten 
besluta om detta. Lag (2018:54).

11 a §  Om ett beslut om omhändertagande 
har meddelats av Polismyndigheten, ska myn-
digheten skyndsamt informera länsstyrelsen 
om beslutet. Länsstyrelsen ska skyndsamt 
pröva om beslutet ska fortsätta att gälla.

Den beslutande myndigheten ska ansva-
ra för att omhändertagandet verkställs. Om 

länsstyrelsen beslutar att Polismyndighetens 
beslut om omhändertagande ska fortsätta 
att gälla, ska länsstyrelsen skyndsamt ta över 
ansvaret för verkställigheten av beslutet. Lag 
(2018:54).

12 §  Om en hund har omhändertagits med 
stöd av 11 §, får ägaren eller innehavaren inte 
förfoga över hunden utan tillstånd av den 
beslutande myndigheten. Länsstyrelsen får, 
efter utredning, besluta att hunden ska säljas, 
skänkas bort eller, om hunden utgör en fara 
för människor eller djur eller om det annars 
finns särskilda skäl, avlivas.
Länsstyrelsen ska ansvara för att beslut enligt 
första stycket verkställs. Lag (2018:54).
� Källa: riksdagen.se

Kanske blir en digital grundutbildning i hundägande verklighet en dag.
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Ny bok från IdUs förlag:

Eskilstunaförfattare debuterar med 
biografi om livet som polishundförare

Jag och Imre, polishunden är en biografi av 
författaren Adrian Wallin. Boken kom ut i slu-
tet av november 2025, och berättar om en 
vardag fylld av brottsbekämpning, bevissäk-
ring och sökande efter försvunna personer. 
Men också om vardagslivet med en polis-
hund – och det starka band som växer fram 
mellan hund och förare.

– Jag och Imre, polishunden är för dig som är 
intresserad av verkliga berättelser från po-
lisyrket, hur livet som hundförare ser ut och 
hur det är att leva med sin närmaste kollega, 
säger författaren Adrian Wallin.

Adrian Wallin har arbetat som polis sedan 
2009 och är nu gruppchef för hundförarna i 
polisområde Södermanland. Schäferhunden 
Imre, som boken handlar om, var hans för-
sta polishund. De arbetade ihop under åren 
2013–2019 och nominerades vid ett flertal 
tillfällen till utmärkelsen Årets Polishund.

– Jag vill att läsaren ska känna hur kärleken 
växer fram till en hund som blir ens bästa vän 
och mest lojala kollega. En bästa vän jag vissa 
gånger tvingas skicka in i svåra, farliga situ-
ationer. Tillsammans kan vi gripa brottslingar 
som flyr, hitta avgörande bevis och rädda liv 
som annars inte skulle kunna räddas. Samar-
bete när det är som bäst, säger Adrian Wallin.

För mer information och kontakt:
idusforlag.se och info@idusforlag.se

Titel:  Jag och Imre, polishunden
Författare:  Adrian Wallin
ISBN:  978-91-8092-584-6

Antal sidor:  123
Förlag:  Idus förlag
Hemsida:  idusforlag.se

BOKTIPS

NYUTKOMMEN
i november

2025!

"Jag hoppas att peppa andra till att våga bli hund-

förare, på samma sätt som min svärfar inspirerade 

mig med sina berättelser från verkligheten."

– Adrian Wallin, om sin nyutgivna bok
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Styrelsen vill passa på att önska medlemmar, 
annonsörer och övriga läsare

God Jul &God Jul &
Gott Nytt År!Gott Nytt År!

JULHÄLSNING
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Klövjeväska
Väskorna finns i olika storlekar och 
material, från traditionella lädermo-
deller till moderna varianter i slitstark 
nylon. Rätt passform och balanserad 
packning är avgörande för att hunden 

ska kunna röra sig bekvämt och säkert, 
vilket gör klövjeväskan till ett oumbär-
ligt redskap för alla som vistas mycket 
i naturen tillsammans med sin hund, 
men även för de som önskar fysträna 
med sin hund på ett smidigt sätt.

När vi pratar om fysträning och an-
vändandet av klövjeväska pratar vi om 
väskor som har en Y-formation i brös-
tet. Väskan ska alltså kunna sättas på 
som en Y-sele. Det finns väskor som 
har en rem löpandes framför bogle-

REPORTAGE

Klövjeväskor och benviktsmanschetter är en praktisk och mångsidig utrustning som 
används för att bygga upp muskelstyrka hos hundar och även träna in korrekta rö-
relsemönster. Det innebär att hunden i någon form kommer att belastas med en yttre 
vikt, antingen på ryggen eller på något av sina benpar.

Klövjeväskan är utformad för att fördela vikten jämnt över hundens rygg och sidor, 
vilket minskar risken för skav och belastningsskador.

Benviktsmanschetter fungerar på liknande sätt som väskbäring då man fyller vikt-
banden med tyngder som belastar hundens ben under hela stegsekvensen och hjäl-
per hunden att bygga muskler.

Man kan också träna med powerbands där man enbart använder sig av bandet och 
inga yttre vikter. Med viktlösa band fokuserar man på att stimulera nervsystemet och 
träna upp hundens förmåga till att utveckla en god kontakt ut till extremiteterna.

Viktbärande träning
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den. Dessa brukar kunna hämma rö-
relseuttaget i frambenet, så vid lång-
varig, återkommande fysträning ser vi 
gärna att hunden har fri möjlighet till 
att röra hela skulderbladet, vilket den 
får i en Y-formad sele.

Väskorna ska inte vara så pass stora 
och klumpiga att dom hänger bakom 
och nedanför hundens armbågar så 
hunden slår armbågen i väskan vid 
varje steg. Väskan ska heller inte pla-
ceras för långt bak på hundens rygg 
utan mer över den främre delen, strax 
bakom bogtopparna.

Syfte
När vi successivt och kontrollerat 
vill jobba upp en bättre uthållighet 
och få hunden att jobba med en håll-
ningsmuskulatur och starkt påskjut är 
väskbäring ett bra alternativ. Hunden 
kommer främst stärka sin bål, sträcka 
på halsen samt trampa in med bakbe-
nen under kroppen för att trycka på 
framåt.

Att klövjeträna sin hund inför 
långa vandringar är också fördelak-
tigt om hunden senare också ska bära 
sin packning under färden. Då är det 
bra om man gradvis har förberett sin 
hund på den fysiska utmaningen som 
kommer att ske.

Som friskvårdsträning är det en ak-
tivitet som kan utföras året runt och i 
alla väderslag.

Jag föredrar ofta en nättare vari-
ant av väska när de gäller ren frisk-
vård och gärna väskor med luftig, öv-

re ryggdel, så att det inte skapas ett 
kompakt mottryck över ryggens övre 
punkter. På ovansidan får det gärna 
finnas ett handtag och under bålen 
är det önskvärt om det finns två rem-
mar. Alla remmar bör vara justerbara 

Tunn ryggdel med handtag.

Väska med Y-passform.

Ställbara remmar.

Väska med bogrem framför bogbladet.
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för att kunna anpassa selen för bästa 
passform.

Om remmen längst bak hamnar för 
nära penisbenet på hanhunden behö-
ver denna rem inte användas. Bäst är 
att knäppa remmen direkt över ryggen 
och samtidigt trä den genom handta-
get på ryggen.

Introduktion 
Små valpar och unghundar ska inte 
klövjas med yttre belastning innan de 
har vuxit färdigt. En hund som närmar 
sig tolv månader eller är äldre än så 
kan utan problem få börja väskträna. 
När du har hittat en modell som sitter 
bra på din hund är det dags att börja 
med introduktionspass.

Under en eller två veckor kan hun-
den får börja bära en tom väska på 
ryggen i ca 10–20 minuter. Har man 
en mycket liten hund kan det vara värt 
att väga väskan i sig.

När det är dags för introducering av 
vikter brukar jag utgå ifrån 5 procent 
av hundens kroppsvikt. Ibland börjar 
jag med ännu lägre vikter, framför allt 
vid rehabilitering eller för små indivi-
der. Det är sen valfritt att utöka vikten 
hur man vill, men i regeln brukar man 
utföra någon form av viktökning per 
vecka.

Vikten ska fördelas jämnt i väskor-
na och det ska vara lika mycket vikt i 
varje sida. Här kan man använda sig 
av vatten, sand, ris eller valfri vikt som 
ligger stabilt i väskan. Ökningen kan 
sedan ökas upp i etapper av 8 procent, 
10 procent, 12 procent och så vidare. 
Man kan öka med små etapper eller 
större procentkliv. Tänk på att hunden 
fortfarande ska röra sig lätt och ledigt, 
med stolt hållning och kunna fokusera 
rakt framåt. Hunden ska inte bli för 
framtung, upplevas vagga i sidled eller 
gå med mycket sänkt huvud.

Tidsintervall
Hur länge kan hunden gå med väskan? 
Det beror på underlaget och hur tung 
väskan är. Ofta sker en gradvis ökning 
av både tid och vikt veckovis. Men det 
behöver inte betyda att man måste 
förändra båda delarna samtidigt.

Ibland låter vi hunden jobba med 
exempelvis en 20 procentig vikt under 
en längre period, för att enbart fort-
sätta utöka tidsintervallet. Jag ökar 
tidsintervallet om underlaget är lätt, 
men minskar ibland tidsintervallet 
om jag utmanar med mycket tuff rå-
terräng.

Vanliga uppstartstider med väska 
brukar ligga från 5 min till 15 min pass 
per gång. Ju lättare vikt ju oftare kan 
hunden bära. Ju tyngre hunden bär ju 
mer återhämtning bör hunden få mel-
lan passen. Då brukar man prata om 
max 2 till 3 pass i veckan.

Om hunden ska bära väska under en 
lång vandring bör fokuset ligga på att 
träna med väskan under mycket läng-
re pass än bara 30–60 minuter per 
gång. Över tid jobbar man med mått-
liga vikter för att jobba upp en god ut-
hållighet. Mot slutet av perioden kan 
det vara bra att utvärdera hundens 
teknik när den bär full packning.

Om hunden har en mycket aktiv 
vardag, men andra fysiskt krävan-
de moment räcker det troligen med 
att hunden använder väskan som ett 
komplement och kommer upp i tider 
av 20–45 minuter per gång. Man kan 
också låta hunden bära väskan flera 
gånger per dag, oftast med lätta vikter. 

Ex. 20 kg hund (aldrig burit väs-
ka, tränas i lydnad och freestyle)
V1:	 Tom väska, varje dag, 15 min per 

gång, en gång per dag.
V2:	600 g totalt, varannan dag, 15 min 

per gång, en gång per dag.

V3:	1 000 g totalt, varannan dag, 25 
min per gång, en gång per dag.

V4:	1 300 g totalt, 3 gånger i veckan, 
40 min per gång, en gång per dag.

Tempon och underlag
När hunden bär väskan bör detta ske 
kontrollerat i skritt och trav. Hun-
den får en fin möjlighet att jobba med 
markkontakt, koordination och på-
skjut. Tänk på att vikten som hunden 
bär också omvandlas till en form av 
stötvikt, alltså högre vikt, ju högre och 
mer stötiga steg hunden tar. Därför re-
kommenderar jag att man inte tränar 
intensiv konditionsträning samtidigt 
som hunden bär väska. Jag anser ock-
så att man använder sig av halsband 
och undviker att koppla hunden direkt 
i selen.

När ni starta era pass bör hunden 
promenera på någorlunda jämt un-
derlag i början. Plana skogsstigar och 
grusvägar fungerar bra. När ni har 
kommit en bit i eran träning och upp-
nått de vikter ni vill bära kan ni börja 
varierar underlagen. Utmana gärna 
hunden genom att gå offroad eller 
backträna i uppförsbackar samtidigt 
som hunden bär väskan.

Tränar ni med mycket tunga vikter 
är det bra om hunden får värma upp 
innan väskan placeras på hundens 
rygg, det är också fördelaktigt om man 
tar av väskan eller tar ur vikterna när 
passet är klart, så att hunden får en 
möjlighet att varva ner under prome-
naden.

Om ni stannar för pauser är det 
viktigt att tänka på att bröstkorgen 
expanderar när hunden exempelvis 
sitter ner. Lossa gärna på remmarna 
eller ta av väskan i pauserna.

Övrig träning med väska
Om din redan hund är en van väsk-
bärare kan man faktiskt träna på helt 
andra moment under tiden som hun-
den bär vikter i väskan.

Varför inte testa att:
•	 Byta kroppspositioner mellan sitt, 

ligg och stå.
•	 Utföra trix som ge vacker tass, buga.
•	 Runda föremål.
•	 Träna balans på stock och sten i sko-

gen.

Tänk på att inte uppmana hunden att 
hoppa ner från allt för stora höjder om 
hunden redan bär väldigt tunga vikter 

Utmana gärna hunden genom 
att gå offroad eller backträna i 
uppförsbackar samtidigt som 
hunden bär väskan.
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i väskan. Detta för att undvika skador 
på frambenen vid landning.

Att tänka på
Jag använder ofta väskbäring som ett 
komplement inom hundrehabilite-
ring. Oftast vid muskeluppbyggande 
åtgärder för bäcken eller boggördel, 
vid artros, ländryggsproblematik, knä-
ledsproblematik och svag hållning.

Ibland händer det att jag faktiskt an-
vänder väskor med just horisontella 
bogremmar för att få patienten att kni-
pa och hålla ihop frambenen, korta av 
steget eller jobba med muskler på insi-
dan av hundens framben. Men för det 
mesta utgår jag alltid ifrån Y-passfrom.

Jag rekommenderar inte att man job-
bar med klövjeträning om hunden har 
uttalade problem med: 
•	 Framtassarnas tåleder.
•	 Akuta eller mycket uttalade arm-

bågsproblem.
•	 Handledsproblem med mycket ge-

nomtramp (hyperextension).
•	 Akuta bogledsproblem eller akuta 

senbesvär.
•	 Problem i främre delen av ryggen.

Benviktsmanschetter
Kärt barn har många namn och som 
jag nämnde i inledningstexten kan 
man benämna dessa band på flera oli-
ka sätt; viktband, powerbands eller 
benviktsmanschetter. Man jobbar an-
tingen med eller utan vikt i benvikts-
manschetterna.

Gällande hundar med neurologisk 
påverkan, problematik i tåleder/tå-
senor eller avvikande rörelsemönster 
utan asymetri i muskelmassan, jobbar 
jag ofta med bara banden utan vikter. 
Effekten på rörelsen blir ändå stor och 
man kan på vissa patienter se en ome-
delbar påverkan gällande styrsel, kon-
troll och breddning av steget.

Hunden ska bära manschetten ovan
för handleden eller ovanför fotleden. 
Bandet bör vara så pass långt att man 
kan överlappa kardborrebanden och 
stänga bandet på korrekt sätt, det vill 
säga kunna dra åt bandet fullt ut, utan 
att bandet kanar ner.

På vissa individer kan det upplevas 
som svårt med passformen då ben-
vinklarna kan vara extremt raka, vil-
ket gör att bandet inte kommer att 
sitta kvar.

Gällande hundar med korta ben bör 
man ibland ha ett smalare band runt 
2–3 cm i bredd, i stället för normal-
bredd som är cirka 5 cm.

Uppstart
Man jobbar antingen med ett eller två 
par benviktsmanschetter och momen-
tet utförs under en kontrollerad pro-
menad i skritt eller trav. Momentet 
introduceras alltid utan tyngder men 
trots det kan hunden uppvisa en över-
driven rörelse innan hunden har vant 
sig vid att ha banden på benen. Denna 
rörelse avtar ganska fort, men bandets 
effekt kvarstår trots att rörelsen sena-
re upplevs normal.

I studier har man sett att viktban-
den främst ger en ökad steglängd, men 
jag upplever också utifrån klinisk er-
farenhet att hundar i vissa fall även 
ökar stegbredden. Med en ökad steg
längd kommer hunden att jobba mer 
i sitt totala rörelseomfång och hunden 
kommer därmed också påverka större 
del av muskelfibrerna i hela muskel-
buken. När steglängden ökar kommer 
också ledomfånget påverkas på ett po-
sitivt sätt.

Hunden kan starta upp programmet 
genom att använda banden ofta och 
kort tid, ibland flera gånger per dag, 
exempelvis 5–10 minuter per gång. 
Vill man engagera hela hundens kropp 
samma dag kan man vid olika prome-
nadtillfällen använda banden på fram-
benen ett visst antal minuter och vid 
ett annan tillfälle under dagen använ-
da banden på bakbenen ett visst antal 
minuter. Man kan givetvis också växla 

under en och samma promenad. Eller 
så gör man det mycket lätt för sig och 
tränar med fyra benviktsmanschetter 
på samma gång.

Vikt
Efter ca 1–2 veckor börjar jag introdu-
cera vikter i benviktsmanschetterna. 
Vikten placeras ofta på utsidan av be-
net i en liten ficka. Vanligtvis använ-
der jag mig av olika mynt, men här sät-
ter bara fantasin gränser.

När man väljer vikt kan man utgå från:
1 g/kg hundens kroppsvikt/per ben.

För vältränade hundar kan man utgå 
från:
2g/kg hundens kroppsvikt/per ben. 

Vikten ska alltid fördelas jämt mellan 
benparen och höjningen sker varje 
eller varannan vecka. Inom rehabili-
tering behöver man inte alltid jobba 
med samma vikter när det gäller fram- 
eller bakben och det kan bero på olika 
orsaker.

Var ska man fokusera?
Om man främst önskar stärka upp sin 
hunds bakdel bör fokuset läggas där. 
Vill man i stället öka stegaktiviteten, 
steglyftet eller kontrollen i frambenen 
bör fokuset läggas där. Man jobbar då 
enbart med ett manschettpar i taget. 
Det kan ibland vara lättare att dela 
upp och utvärdera träningen när man 
jobbar med ett benpar i taget.

Träna gärna flera gånger i veckan 
och gärna mellan 4–8 veckor för att se 
resultat. 

Vana hundar: För hundar som är va-
na användare eller behöver hjälp un-
der sin övriga fysträning kan viktban-
den sättas på under pågående skritträ-Korrekt placering ovan hasled.
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ning över bommar, i råterräng eller i 
backträning. Man kan också variera 
placeringen av banden och träna dia-
gonalt under skritt och trav. Det bety-
der att vi jobbar med exempelvis med 
diagonala benpar alltså höger framben 
– vänster bakben, eller tvärt om.

I rehabiliteringsträning: Använder 
jag mig ibland av viktband under trä-

ningspass i pool eller vattenlöpband. 
Blöta band blir då något tyngre, men 
fungerar som ett bra hjälpmedel för 
att öka aktiviteten i benen.

Det händer att jag inom rehabilite-
ringsträning sätter på ett powerband 
på det friska benet för att uppmana till 
mer lyft av just den friska sidan, varav 
det skadade benet kommer att belas-
tas längre stunder vid markkontakt då 
det friska benet ofta bärs längre stund 
i luften. Fiffigt va?

Undvik
Undvik att sätta på viktbanden när ni 
går i djup snö eller i extremt obanad 
terräng då det finns risk för att ni tap-
par bort banden. Välj gärna ut en stark 
färg på banden så att de syns utifall att 
de glider av eller om ni själva vill se 
hur benet för sig under hela svingfa-
sen.

Sätt inte på banden om hunden har 
uppenbara sår eller skav på benen. 
Banden ska inte användas vid uppen-
bar hälta eller smärta hos hunden och 
viktbanden får inte glömmas bort un-
der promenaden. De ska helst inte an-
vändas mer än max 60 minuter, även 
om det är sällan jag ordinerar så långa 
pass.

Kombinera väska och benvikts-
manschetter
Visste du att man kan kombinera 
klövjeväska och benviktsmanschet-
ter?

Antingen kombinerar man dessa 
moment redan från början, men trap-
par upp viktbelastningen mer lång-
samt eller så tränar man mer inten-
sivt, något tyngre men med betydligt 
kortare pass.

Stort lycka till med eran viktbärande 
träning!

l Text & foto: Sandra Franic
Certifierad Canineopat

FysioCanis

Kombinerad träning.

Diagonal placering.

Har du önskemål om något 
ämne som ska tas upp
i tidningen?

Skicka ett mejl till
redaktören:
polishundred@gmail.com

Missa inte!
Hundfysioterapipodden
Avsnitt 18: Klövjeväska

Avsnitt 34:
Benviktsmanschetter och Powerbands
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MEDLEMSINFORMATION

nummer 4-2025

Medlemstidning för Polisens Hundförarförbund        

www.polishunden.se

Känner du någon hundförarkollega
som inte får tidningen?

Är du medlem i någon lokal tjänstehundklubb, 
men får inte tidningen Polishunden?

Ett medlemskap, via tjänstehundklubb, innebär 
inte att du får tidningen per automatik, utan det 
krävs att du registrera dig via hemsidan:
www.polishunden.se.

Registreringen via hemsidan – där man anger 
sin hemadress – gör att du hädanefter får tid-
ningen hemskickad till dig. Vilket nummer som 
blir det första du får beror på när du:
a) registrerar dig och
b) blir godkänd.

Godkännandet, som är en manuell hantering, 
sköts av Hannah BlomBergelin (se styrelsesi-
dan).Hon kontrollerar att du är medlem (betalt 
medlemsavgiften), innan du blir godkänd.

Adressuppgifterna är inte kopplade till något 
annat register, eller folkbokföringen, och det 
innebär att om du flyttar fortsätter tidningen 
att levereras till din gamla adress, tills du går in 
och uppdaterar dina adressuppgifter, via hemsi-
dan.

Vi får inte heller besked på om någon t.ex. avli-
dit och därför inte ska ha tidningen längre.
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Under vecka 41 var en delegation från 
svensk polis nere i Marocko för att 
fortsätta det samarbetet som påbör-
jades i våras. Då det inte går några 
direktflyg till Rabat, som är huvud-
staden, krävdes det byte av flyg i Paris 
vilket innebar en tidig start på morgo-
nen den 5 oktober. Det tillhör ju inte 
vanligheterna att man käkar frukost 
03:00, matlusten hade inte riktigt in-
funnit sig kunde man konstatera.

Åtta timmar senare landade vi på 
flygplatsen i Rabat där vi välkomnan-
des av de Marockanska kollegorna 
samt Sveriges representant på plats 
Niklas. Niklas arbetar som en av sex 
svenska kollegor ute i världen och 
deras funktion kallas sambandsman. 
Främsta uppgift är att bygga goda 
relationer så att Sverige har bra för-
handlingsläge då det gäller samverkan 
kring internationell brottslighet.

REPORTAGE

Besök hos

marockansk polishundtjänst
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Svensk polishundtjänst har kommit 
att bli en del i hur detta samarbete 
mellan Sverige och Marocko har ut-
vecklats. Det viktiga är att det blir 
kontinuitet i arbetet så att man kan 
följa upp de insatser som genomförs.

För att kunna hjälpa till krävs vis-
sa insikter om hur deras arbete ser ut 
och vilka förhållande de jobbar under 
för att kunna applicera de tränings-
metoder som svensk polis använder 
sig vid träning av hund. Allt vi gör, hur 
bra det än är, kommer inte att fungera 
hos dem, och det kan bero på lagstift-
ning, religion eller tradition.

Marockanerna hade ett schema för 
hela veckan som innehöll allt från ax 
till limpa då det gällde deras rekry-
tering av hundförare, uppstart med 
hund och dressyr i olika nivåer. Allt av-
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slutades med ett besök i Tanger Med, 
hamnen som är Afrikas största. Den är 
på 3,5 ha och de har ändå påbörjat en 
utbyggnad med 1,5 ha. De kan hantera 
9 miljoner containrar på ett år. Detta 
blir givetvis porten mot Europa då det 
gäller gods och persontrafik från Afri-
ka. Marockanerna hade planerat logis-
tiken i hamnen på ett tydligt sätt och vi 
fick se hur hundförarna jobbade för att 
söka av utgående trafik.

Marockansk hundtjänst har funnits 
på sin nuvarande plats sedan 1982 och 
lokalerna där de verkade började att 
bli slitna. Ett nytt hundcenter är un-
der planering och kommer att stå klart 
inom de närmsta två åren.

Hundförarnas huvudsakliga uppgift 
är att söka efter narkotika och vapen. 
De hade även kriminalsöks-, efter-
söks-, bomb- och några patrullhundar.

Med de kulturella begränsningar-
na som ett muslimskt land har, då det 
gäller hundar, står de inför vissa ut-
maningar. Främsta problemet är att 
de inte har någon inhemsk uppföd-
ning av tjänstehundar/brukshundar. 
De är hänvisade till att åka till Europa 
för att köpa hundar, ett system som 
är vanskligt då de är helt i händerna 
på de så kallade hundhandlarna, som 
finns i främst Östeuropa. Vi fick se fil-
mer från en av deras inköpsresor och 
kunde snart inse att det är inga hun-
dar som svensk polis någonsin skulle 
tagit in i vårt system.

Planering pågår för en fortsättning av 
samarbetet och formerna för hur vi 
ska kunna bidra till förbättrad stan-
dard av deras hundverksamhet.

l Text & foto: Johan Petersson
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Vi efterlyser
fler personer
som vill bli delaktiga i tidningsredaktionen!

För att få större geografisk spridning på artiklar som kommer in till tidningen och för att för-
dela arbetet på fler personer, söker vi ytterligare personer som vill engagera sig i tidningen 
Polishunden. Det får gärna vara någon, från en region som inte redan ingår i redaktionsrå-
det, men alla är välkomna att anmäla sitt intresse.

Har du intresse av berättelser/ information, som du själv skriver eller kan få andra att skriva 
om, då är du personen vi söker. Vill du veta mer? Ta kontakt med Johan Petersson (andre-
elund@hotmail.com).

� /Styrelsen

Undrar om spåret
leder till en ny

redaktionsmedlem?
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PHF EFTERLYSER
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Skriv och berätta om din dag på jobbet. Eller ska du och/eller din 
hund gå i pension? Har du ny hund? Hur är det att jobba och bo med 
sin fyrbenta arbetskollega? Uppslagen är många och vi skulle gärna 
vilja att ni delar med er av er vardag med oss och alla läsare.

Glöm inte att skicka med några högupplösta bilder också.

Ta kontakt med redaktionen: polishundred@gmail.com

Nästa deadline är 5 januari 2026!

VI ÖNSKAR FÅ IN
FLER ARTIKLAR TILL TIDNINGEN!

PHF INFORMERAR
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OMSLAGSBILDER
efterlyses!
Tycker du om att fotografera och vill bidra med bilder 
till tidningens omslag, gärna situationsbilder, eller typis-
ka årstidsbilder. Bilderna behöver vara högupplösta och i 
stående format. Tänk på att inget viktigt i bilden bör va-
ra i ovankant, eftersom det hamnar bakom sidhuvudet.

Skicka en, eller varför inte några bilder till redaktören: 
polishundred@gmail.com

Ange vem som är fotograf och skriv en kort beskrivning av bilden, som till exempel var den är tagen, vem som är 
på bilden osv. Om/när bilden används anges fotografens namn i tidningen.
� /Styrelsen
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nummer 3-2025

Medlemstidning för Polisens Hundförarförbund        

www.polishunden.se

nummer 2-2025

Medlemstidning för Polisens Hundförarförbund        

www.polishunden.se

nummer 1-2025

Medlemstidning för Polisens Hundförarförbund        

www.polishunden.se

StyrelsenStyrelsen söker!
Styrelsen söker de regionsföreningar/länsklubbar som kan tänka sig att 
vara arrangörer av kommande SM/NM, de närmsta åren. Det är Drag-
hunds SM, Narkotika SM, Sommar SM och Nordiska Mästerskapen det 
handlar om.

Hör av er till styrelsen (se kontaktuppgifter på sidan 3) så vi kan plane-
ra in arrangörer för de olika tävlingarna framöver.

� Hälsningar Polishundförarförbundet

Gynna våra Gynna våra annonsörerannonsörer

– de stöder oss!– de stöder oss!
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Varför bli medlem?Varför bli medlem?

PHF INFORMERAR

Bli medlem i din lokala tjänstehundklubb, som sköter kommunikationen med styrelsen i Polisens Hundfö-
rarförbund, PHF, vid olika frågor. Som medlem bidrar du till en sund utveckling av svensk polishund genom 
att vara organiserad.

Har du frågor så vänd dig med fördel till Hannah BlomBergelin, som är medlemsansvarig:
hannah.blom-bergelin@polisen.se eller 0725-78 98 62

I PHF:s regi träffas man vid tävlingar och olika läger för utbyte av erfarenheter, för att lära känna andra 
hundförare i olika regioner i vårt avlånga land, men framför allt för att ha väldigt roligt tillsammans.

Årligen kan man söka ett stipendium från Polisens Hundförarförbud, och erhålla max 10 000 kronor per 
sökande och år. Stipendiet är instiftat för att stimulera kompetensutveckling och kunnandet för förbun-
dets medlemmar.

Som medlem får du även tillgång till tidningen Polishunden som är en mycket populär tidskrift, som 
kommer ut 5 gånger/år. Som medlem kan du även läsa tidningen via hemsidan www.polishunden.se och 
ta del av annan bra information.

PHF har också samkvämslokaler i Karlsborg som nyttjas flitigt. Dessa lokaler har nyligen blivit upp-
fräschade och nya aktiviteter att göra har tillkommit.

NYHET! Ta del av medlemserbjudanden som erbjuds via inloggat läge på vår hemsida.

NYHET!
Ta del av medlemserbjudande
via hemsidan www.polishunden.se!
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